

無聊猿音樂節逾十名觀眾患雪盲症

急症室接6個案 專家指或違規紫外線燈肇禍

著名非同質化代幣(NFT)巨頭BAYC上周末港舉辦一年一度「無聊猿音樂節」。上周六(4日)活動後,十餘名靠近舞台位置的觀眾,活動後發現眼睛極度疼痛、難以視物,到醫院求醫被診斷為俗稱「雪盲症」的「光害性角膜炎」。醫管局急症室至昨日錄得6宗相關個案,所有人情況穩定。主辦方表示已主動聯絡受影響人士以及進行調查,稱當時約2,250名參加者和工作人員在場,少於1%人報告類似情況。有眼科專家昨日向香港文匯報表示,香港不允許使用含紫外線燈具照明,懷疑事件由違規燈具造成,提醒參加音樂會人士如感眼睛刺痛,需立即求醫,「雪盲症」或致視力永久受損。

◆香港文匯報記者 文森

多名音樂會的參加者近日在社交平台反映眼睛出現毛病。其中,知名加密貨幣分析師Adrian Zdunczyk在社交平台上展示一張「希瑪眼科」的病人收據。他表示,音樂會結束後感到眼睛嚴重灼痛,症狀持續一天多,最後決定求醫,醫生診斷其病情尚可,眼角膜沒有受到嚴重破壞。

他引述醫生指,正如不少人攀上珠穆朗瑪峰之後都會患上「雪盲症」,原因是眼角膜和結膜在未受足夠防護下,長期暴露在紫外線之中。他獲處方眼藥水,醫藥費3,000港元,「主辦方不是有心這樣做,而類似症狀往往是隨機發生。」

中招者多站在靠近舞台位置

社交平台陸續有逾十名參加者表示眼睛被灼傷,他們大都站在靠近舞台位置。「我因極度疼痛而睡醒,最後被送進了急症室。」有醫生向參加者解釋,舞台閃爍的紫外線造成眼睛灼傷。

這次意外與俗稱「雪盲症」的「光害性角膜炎」有關。香港過往亦曾發生過類似意外。2017年10月底,Hype-Beast的派對中就因為使用大量UV消毒燈泡,導致多人燒傷和視力受損。

黑暗環境接觸強光易傷角膜

眼科專科醫生龐朝輝解釋,患者是因為在黑暗的環境中接觸強光,令角膜受損,「當一名患者被照射到強光,可以是紫外光、或者可見光、激光都是可以(導致損傷),通常是很強光線,而且照射量及時間較長,導致角膜表面損傷,眼睛會十分不適、流眼水、刺痛、視力模糊及不想張開眼睛。」

他建議同類活動應避免將射燈的燈光投射到觀眾席,如果無法避免,台下觀眾就應該閉上雙眼,避免直望這類強光。

香港眼科醫學院前院長、眼科醫生周伯展向香港文匯報表示,由觀眾描述症狀,符合「雪盲症」特徵,也即是眼角膜被紫外線灼傷:「眼角膜是人體最嫩器官,含有豐富的神經線,一旦被紫外線灼傷,會非常疼痛。」

他指出,眼角膜被灼傷初期,患者沒有感覺,通常相隔數小時才發作,這時需要立即求醫,用消炎藥水治療。若紫外線能量不高,能慢慢痊癒。若灼傷位置較重要、面積較大,又沒及時求醫,或會造成視力永久受損。

周伯展提醒主辦方立即檢驗燈具是否有紫外線外洩,若有,必須立即停用,或加裝消除紫外線燈罩。政府監管部門亦應加強公眾活動審批和監管,確保使用的燈具符合安全標準,又提醒觀眾若感覺燈光刺眼,或有刺目射燈掃過來,應立即低頭閉眼,保護眼角膜。



◆BAYC「無聊猿音樂節」,多人眼角膜灼傷。網上圖片

廣告誘下載「毒App」 騎劫手機盜存款

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方發現有騙徒利用在社交平台推廣消費優惠廣告,誘使市民下載含有惡意程式碼的「毒App」,以便「取得優惠」,但就在暗中奪取市民手機的使用權限,進一步遙控其手機,繼而轉走銀行存款,而市民手機上的任何App都可能被遙控執行。警方表示,今年9月起已接獲至少6宗有關的報案,損失金額高達68萬元,受害者都是使用安卓(Android)系統的手機,其中一名男子被騙買平價旅遊套票,損失24萬元。

警方在反詐騙官網站「CyberDefender守網者」中透露,近期的新型騙案受害人均被社交平台平價旅遊套票、電子產品、包車服務及入油優惠等廣告或白撞的WhatsApp手機訊息吸引。當市民點擊回覆時,騙徒就會誘騙市民在安卓(Android)系統手機下載名為「第壹商城」、「港澳商城」、「88雜貨舖」等有電腦病毒的App,之後其網上銀行存款被轉走。

一名中年男子看到一個名為「金歐旅遊」的社交平台專頁出售平價旅遊套票,對方叫他經WhatsApp聯絡「客戶服務員」,「客戶服務員」向男子發送一條連結,要求該男子安裝「港澳商城」App,並登記會員以取得優惠。該男子不虞有詐,下載「毒App」並輸入銀行戶口登入



◆受害者被社交平台廣告或白撞WhatsApp訊息吸引後,在安卓(Android)手機下載毒App,結果被黑客轉走網上銀行存款。Fb圖片



- 安裝惡意程式時,黑客可以:
1. 騙取用戶授權完整手機操作權限
 2. 取得用戶的SMS短訊
 3. 取得鍵盤按鍵記錄

憑證,豈料其銀行賬戶隨後被轉走24萬元。

黑客可遙距操控手機

警方分析後懷疑,有關的App本身含有惡意程式碼,在安裝時會取得用戶允許完整操作權限,黑客就可以遙距操控其手機,取得用戶的SMS短訊,甚至擷取鍵盤按鍵紀錄,即可以洞悉用戶輸入的密碼,或者執行用戶手機內的任何App。警方提醒市民,黑客會不定期製作各類社交專

頁和更改「毒App」名稱,甚至把「毒App」包裝成不同款式的工具,例如視頻播映工具,建議市民切勿從非官方渠道下載手機App,切勿允許App存取不合理的權限,如懷疑手機已經被惡意程式碼入侵,應將手機還原至出廠設定將其徹底清除。

市民亦可以在守網者網站的「防騙視伏器」,或手機應用程式「防騙視伏App」輸入有問題專頁名稱、網址、電話,即時評估風險。

漁護署發言人強調,非洲豬瘟並非人畜共通傳染病,不會傳染給人類,因此不會構成食物安全風險,豬肉煮熟後可放心食用,市民無須擔心。今次事件不會影響本地屠房運作,亦不影響整體活豬供應。因為上水屠房及荃灣屠房自2019年6月起已實施日日清措施,即所有運到屠房的活豬會在24小時內屠宰,屠房內不同位置的豬欄每日均會清空,並進行徹底清潔消毒,進一步加強屠房生物保安及減少豬隻在屠房感染疾病的機會。

流浮山豬場爆非洲豬瘟

香港文匯報訊 漁護署前日巡查元朗流浮山一個持牌豬場的豬隻樣本,在32頭豬中抽取樣本作檢測,發現其中16頭的樣本對非洲豬瘟病毒呈陽性反應,署方已即時禁止有關豬場運出任何豬隻,將安排在場內銷毀豬隻,並派員巡查有關豬場3公里內的其他3個豬場,沒有發現豬隻健

康有異常。為審慎起見,漁護署亦已暫時禁止這些豬場運出豬隻,並進行豬隻採樣及檢測,以確保豬場沒有受到感染。漁護署提醒農友妥善實施良好生物保安措施,並繼續密切監察以及早發現豬隻異常情況和豬場是否受到感染。

「P牌」鐵騎撼柱 男騎士亡女乘客傷

香港文匯報訊(記者 蕭景源)青衣發生涉及「P牌」電單車致命交通意外。一名剛領得暫准駕駛執照青年,昨清晨疑違規搭載女友人兼將唯一的頭盔給女友人戴上遊車河,詎料途中突告車輛失控撞向路邊燈柱人仰車翻。車上兩人同告拋出墮地,其中無佩戴頭盔的男司機當場頭部重創死亡,女友人雖告身體多處骨折,但得以保命。警方正調查意外原因。

肇事「P」牌男司機姓吳(23歲),疑在沒有頭盔保護下頭部重傷死亡;其同年齡姓張女友人則告身體多處骨折,但仍清醒被送往瑪嘉烈醫院搶救,目前情況嚴重。

涉違規載女友人兼無戴頭盔

消息指,吳剛於上月30日取得暫准駕駛執照,其所駕的Kawasaki NINJA 400型號電單車,更是上周四(2日)才出牌,屬於「新牌仔駕新車」。根據法例,吳因所持是暫准駕駛執照,駕駛電單車時需掛上「P」牌和不得載



◆青衣昨凌晨發生致命車禍,一輛載客「P」牌電單車失控撞燈柱,司機疑缺乏頭盔保護頭部重創死亡。

客。但他疑違規搭載女友人遊車河,更將唯一頭盔借予對方,自己則違規及冒險不戴頭盔駕駛電單車,終告失事喪命。

事發昨日清晨約4時15分,吳駕駛掛「P」牌電單車載同張女沿担杆山路西行至青衣東北公園對開時,懷疑失控撼路邊燈柱,電單車隨後損毀橫亘地上,車上兩人則被拋出墮地。據指,雖然當時車速不算太快,但疑吳在缺乏

頭盔保護下,頭部撞及石壘重創,血流如注昏迷。當救護員到場時,證實他已死亡,無須送院,女傷者由救護車送院治理。

警方事後封鎖現場調查,僅發現一個頭盔,案件列作致命交通意外交由新界南總區交通部特別調查隊跟進,呼籲目擊者意外發生或有資料提供人士致電3661 1346或3661 1300與調查人員聯絡。

粵港攜手三天拘127南亞人蛇



◆粵港一連三天聯合打擊南亞人蛇拘捕127人。圖為香港水警搜查可疑船隻。警方圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)入境事務處與香港警務處及廣東省公安機關於本月4日至6日一連三天進行代號「獵獵-3」的粵港聯合執法行動,針對打擊非華裔非法入境者。行動中,粵港兩地合共拘捕127人。其中廣東省公安機關共拘捕57人,包括7名蛇頭、50名意圖偷渡來港的非華裔人士,其中35名孟加拉籍、12名巴基斯坦籍、3名印度籍。

在香港方面,入境處聯同警務處人員在全港各區進行反非法入境者的聯合執法行動,巡查非法入境者的匿藏黑點;入境處亦展開反非法勞工行動,加強打擊非華裔非法入境者。同時,警務處水警總區及內地執法機關亦加強海上聯合巡航,截查可疑船隻以堵截非法入境者從水路偷渡入境。

入境處及警務處合共成功拘捕70人,突擊搜查超過218個目標地點,截查60艘可疑船隻及990名可疑人等,並檢獲兩艘快艇。被捕人中,兩名23歲及28歲內地男子及一名29歲持「行街紙」的印度籍男子,涉嫌協助及教唆他人非法入境及留在香港被捕。其餘22名(22歲至56歲)男子涉嫌非法入境被捕,當中包括兩名內地人、9名孟加拉籍、7名巴基斯坦籍、3名印度籍及一名越南籍人士。

此外,5名(38歲至59歲)內地人及31名(23歲至50歲)非華裔人士在反非法勞工行動中,被捕。入境處又拘捕了8男1女(36歲至79歲)涉嫌聘用非法勞工的僱主。



元朗白沙村一間車房昨日凌晨發生火警,火乘風勢迅速蔓延波及附近倉庫和一間村屋。由於火場面積大,放有十多部汽車及貯存大批零件,不時傳出爆炸聲,加上現場遠離水源,消防需將火警升為三級,並派出救火機械人和無人機協助救火,經近4小時努力終將大火救熄。其間,有30名居民及4隻狗緊急疏散,無人受傷。火警原因及損失仍有待調查及點算。